

## **Гражданское общество в России и за рубежом №3 - 2014**

**Сигалов К.- Гражданское общество как социокультурный и политико-правовой феномен.**

Под гражданским обществом подразумевают индивидуализированную форму существования социальности в ее противопоставлении политическому, фиксируя определенный уровень развития и степень зрелости общества в целом, его специфическую историческую форму и состояние. Его возникновение обусловлено целым комплексом социальных, пространственных и темпоральных условий, характеризующих цивилизационную обусловленность права.

**Лановая Г.- Механизм права гражданского общества.**

В статье дается краткая характеристика механизма права гражданского общества, при этом названный механизм описывается с точки зрения предпосылок его развертывания, логики функционирования и содержания составляющих его элементов.

**Беневоленский В.- Эволюция институтов третьего сектора в странах Центральной и Восточной Европы в 1990–2000-е годы.**

В статье рассматриваются эмпирические оценки состояния некоммерческого сектора в странах Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ), его масштабов и структуры по различным параметрам. В составе факторов, обуславливающих специфику эволюции сектора в странах ЦВЕ, особое внимание уделено институциональному наследию социалистического периода развития и начальной фазы демократического транзита; влиянию «гармонизации» нормативно-правовой базы деятельности НКО в связи с вступлением стран региона в Евросоюз и меры, предпринятые Евросоюзом в целях стимулирования роста участия гражданских организаций в решении общественных проблем.

**Рыльская М.- Проблемы разрешения конфликтов в гражданском обществе: повторение пройденного.**

Статья посвящена рассмотрению проблем выявления факторов конфликтности в виде специфических явлений и происшествий социально-политического и криминального характера. Данная информация в перспективе позволяет разработать систему ранней диагностики на федеральном, ведомственном и частично региональном уровнях и принимать соответствующие меры по обеспечению общественного порядка и безопасности, в том числе и при осложнении социально-политической обстановки.

**Воронов А.- Негосударственные некоммерческие организации социально-политической направленности в современном социуме: актуальные аспекты.**

В статье на основе анализа современного состояния деятельности некоммерческих (неправительственных) организаций социально-политической направленности, в целях

обеспечения открытости, публичности, транспарентности их деятельности, в том числе и деятельности их зарубежных представителей, финансируемых из иностранных источников, аргументируется целесообразность разработки модельного закона государств — участников СНГ «О негосударственных некоммерческих организациях социально-политической направленности».

**Фатьянов А.- Правовой анализ категории «электронные денежные средства» в российском законодательстве.**

В статье осуществлен анализ категории «электронные денежные средства» с позиций теории права и теории отраслевых юридических наук и обоснован вывод о том, что под данной категорией понимается юридическая фикция, введенная для удобства отграничения безналичного денежного оборота, осуществляемого минуя банковскую систему.

**Мукиенко И., Юскова Л.- Противодействие коррупции как функция гражданского общества.**

В статье исследуются общие для большинства экономически развитых стран проблемы организационно-правового противодействия коррупции, использования в этой борьбе права гражданского общества как системы соглашений. Отсутствие универсального метода противодействия коррупции не умаляет попыток анализа мирового опыта и выработки на его основе рекомендаций для совершенствования отечественного законодательства с одновременным укреплением позиций гражданского общества.

**Шабуня В., Гиляров Е.- Общественный контроль как механизм противодействия коррупции в органах государственной власти.**

Общественный контроль рассматривается авторами как инструмент гражданского общества в противодействии коррупции, также анализируется проблематика осуществления общественного контроля в Российской Федерации.

**Саранчук Ю.- Негосударственные структуры безопасности в гражданском обществе.**

В статье приводится краткий обзор правовой основы деятельности негосударственных структур безопасности как элементов гражданского общества. Автор рассматривает различные формы участия и взаимодействия частных охранных организаций, частных детективов, казачьих обществ, граждан в обеспечении безопасности и охране общественного порядка.

**Павликов С., Баташев К.- Влияние принципа федерализма на организацию системы органов конституционного судебного контроля Германии и развитие институтов гражданского общества.**

Аргументирован вывод о том, что для Российской Федерации при определении правового статуса судебной системы наиболее оптимальным является принцип единства судебной власти; именно он должен обеспечить такую ее организацию и деятельность, которая позволит обеспечить оптимальное сочетание общефедеральных и региональных ценностей и интересов. Аргументировать данное утверждение можно в том числе и на<sup>2</sup>

основе анализа зарубежного опыта судебного строительства и прежде всего в Федеративной Республике Германия, где также не получила практической реализации концепция «неограниченного» судебного федерализма, а, напротив, федеральная и региональные судебные системы функционируют в едином правовом пространстве и подчинены общей цели упрочения федерации, развития институтов гражданского общества.

**Богословская Т.- Граждане нашего времени: адвокаты и «сторожевые псы» эпохи.**

В статье представлен обзор работы сессий «Третий сектор и гражданская самоорганизация» и «Практики гражданского общества: устойчивость и новизна» в рамках секции «Гражданская самоорганизация и третий сектор» (руководитель — И.В. Мерсиянова) на XV Апрельской международной научной конференции «Модернизация экономики и общества», прошедшей в НИУ «Высшая школа экономики» в апреле 2014 года.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№38.-  
2014г.**

**Савкин В.- Развитие меркантилизма и его роль в современной аграрной экономической политике России.**

Меркантилизм по своей сущности связан с рыночными отношениями, которые регулируются государством, и экономика России за свою историю с различным успехом развивала такие отношения. Целью настоящей работы является рассмотрение эволюции меркантилизма как основы активной государственной политики, а также выявление его роли в современной аграрной экономике России. Методологией работы служит системный анализ развития меркантилизма как научной школы и его влияния на аграрный сектор экономики. Российская Федерация реализует целенаправленную политику меркантилизма, которая включает увеличение государственной поддержки сельскохозяйственного сектора. От государства в данной ситуации требуется поддержка отечественных производителей посредством стимулирования экспорта сельскохозяйственной продукции, по которой достигнут необходимый уровень продовольственной безопасности, т.е. необходимо кардинально изменить аграрную политику, механизм распределения финансовых средств и внешнеэкономическую деятельность. Результатами работы являются установленные системные императивы, обеспечивающие повышение роли меркантилизма в современной аграрной экономической политике. К ним можно отнести стабильность и преемственность аграрного курса государства через сохранение и корректировку эффективных направлений и мер поддержки сельского хозяйства, системность политики, которая должна охватывать экономические, социальные и экологические аспекты сектора в сочетании с регулированием внутреннего рынка и обеспечением доступности на внешние рынки хозяйствующих субъектов. Кроме того, это софинансирование приоритетных направлений сельскохозяйственного производства из федерального и региональных бюджетов. Агропродовольственная политика должна являться предметом совместного ведения федерального центра и субъектов РФ. Крайне важным представляются развитие

государственно-частного партнерства, предполагающего объединение усилий государства и бизнеса для достижения эффективности современной аграрной экономической политики, а также определение инструментария, обеспечивающего развитие меркантилизма в современной аграрной экономики России. Достигнутые результаты могут быть применены в корректировке государственной аграрной политики, разработке региональных программ поддержки отечественного товаропроизводителя.

**Кульков В. и др.- Экономический рост в России: национальная модель, качество и безопасность.**

В статье анализируются параметры национальной модели экономического роста. В условиях, когда российская экономика столкнулась с серьезными проблемами обеспечения ее положительной и качественной макродинамики, вопрос об экономическом росте в стране приобрел особую актуальность. Целью работы является "инвентаризация" сложившейся на данный момент в России модели экономического роста с акцентом на его качество и безопасности, определение направлений формирования новой, эффективной модели, отвечающей насущным задачам инновационного развития, новой индустриализации и модернизации российской экономики, обеспечения национальной экономической безопасности страны. В основу исследования положен метод сравнительного анализа, позволяющий сопоставить фактические и необходимые уровни, характеризующие разные аспекты национальной модели экономического роста (страновые и содержательные различия моделей, соотношение различных показателей качества и безопасности роста и ряд других аспектов). Анализ сложившейся в России модели экономического роста показал ее деформированность, неэффективность и неперспективность. Для данной модели характерны неустойчивая динамика национальной экономики, низкое качество и безопасность роста. В этом контексте раскрыты существующие угрозы для российской экономики и сформулирована совокупность характеристик безопасной траектории ее роста. Отмечено, что важнейшим фактором роста населения и трудовых ресурсов является рождаемость. Фактическое значение указанного показателя в России отстает от безопасного уровня почти на четверть. Для нашей страны, с учетом ее уникального территориального фактора и сложившегося положения, демографическая безопасность имеет крайне важное значение, которое предопределяется необходимостью как наращивания человеческого потенциала, так и хозяйственного обустройства и защиты огромной территории. По итогам исследования сделан вывод о том, что в настоящее время остро необходим переход к новой модели экономического роста в России, адекватной задачам национального развития и способной ответить на существующие угрозы и вызовы. Эта модель должна отличаться высоким качеством и безопасной траекторией роста.

**Гриненко С.- Гендерные особенности развития человеческого капитала.**

Развитие экономики России в значительной мере зависит от такого источника роста, как человеческий капитал, что обусловлено качественным изменением экономических, социальных и политических условий общественного развития, связанных с формированием экономики знаний, увеличением дифференциации территорий страны на фоне процессов глобализации и информатизации. Одним из факторов достижения<sup>4</sup>

устойчивого развития и эффективного экономического роста является обеспечение гендерного равенства. Однако роль женщин в экономике и бизнесе нашей страны остается недостаточной в контексте удовлетворения потребностей современного общества, связанных как с развитием традиционных рынков, так и формированием новых. Основой настоящего исследования является анализ воспроизводственных процессов человеческого капитала в России с учетом гендерных особенностей, а также оценка направлений достижения гендерного равенства и его влияния на социально-экономическое развитие. В качестве объекта исследования выступал человеческий капитал территории, предмета - его гендерный аспект как один из факторов развития человеческого капитала. На базе проведенного анализа сделаны выводы о сохраняющемся гендерном разрыве в продолжительности жизни, уровне образования, доходах. Отмечена асимметрия на рынке труда, проявляющаяся в разрыве уровня образования женщин, их экономической активности и отдачи от инвестиций и достигнутого уровня человеческого капитала. По результатам анализа можно говорить о сохраняющемся в современной России неравном доступе мужчин и женщин к экономическим ресурсам и отсутствию адекватной гендерной политики, соответствующей нормам международного права, Конвенциям ООН и других международных организаций. Последнее позволило авторам сформулировать направления институционализации гендерного равенства как ресурса развития устойчивой экономики.

**Сидоренко О., Ильина И.- Экономический мониторинг функционирования сельского хозяйства региона в контексте обеспечения продовольственной безопасности.**

Проблема обеспечения продовольственной безопасности России остается одним из важнейших приоритетов экономической стратегии. Обеспечить население экологически чистыми и качественными продуктами питания за счет собственного производства - актуальная задача отечественного сельского хозяйства. В решении этой задачи роль отдельных регионов неодинакова, поскольку территориальные особенности почвенных, климатических и экономических условий предопределяют существенные региональные различия ведения агропромышленного производства. В данной ситуации изучение опыта развития регионов с высокими потенциальными возможностями производства сельскохозяйственной продукции в расчете на душу населения, т.е. способных к самообеспеченности продовольствием, является весьма актуальным. Целью настоящего исследования является проведение мониторинга функционирования регионального сельскохозяйственного производства в контексте обеспечения продовольственной безопасности страны. В данной работе с помощью общенаучных методов исследования проанализировано современное состояние и тенденции развития сельского хозяйства Орловской области; дана оценка изменений воспроизводственного процесса и выявлены проблемы его функционирования. Рассмотрена продовольственная безопасность, доля импорта в потреблении продуктов питания в регионе. Приведена группировка сельскохозяйственных организаций, раскрывающая взаимосвязь уровня рентабельности с объемом производимой продукции. Сделан вывод о том, что решение продовольственной проблемы должно осуществляться параллельно с обеспечением эффективности сельскохозяйственного производства, финансовой устойчивости и стабильности хозяйственной деятельности, совершенствованием форм организации и, в конечном<sup>5</sup>

итоге, повышением конкурентоспособности. Результаты экономического мониторинга использованы при разработке практических рекомендаций по повышению доходности сельскохозяйственных организациях АПК Орловской области. Значимость исследования повышается в условиях реализации государственной программы "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг.", одна из важнейших задач которой - стимулирование роста производства основных видов сельскохозяйственной продукции, а также повышение уровня рентабельности в сельском хозяйстве для обеспечения его устойчивого развития.

**Золин И.- Рынок труда в национальной экономике (теоретико-методологические аспекты).**

Современная экономическая наука пока еще не в полной мере вооружила хозяйственную практику научными знаниями относительно действительно эффективной теории рынка труда. Это значительно сужает спектр главных целей национальной социально-экономической политики, а в практическом плане - ведет к игнорированию объективных закономерностей развития рынка труда, и, в конечном счете, к недостаточной его зрелости. Все это еще раз подчеркивает важное теоретическое значение вопроса и обуславливает актуальность обозначенной темы. Целью настоящей работы является разработка теоретико-методологических подходов к исследованию современного рынка труда, проведение всестороннего, системного теоретического анализа проблем его формирования и стабильного функционирования в условиях развития рыночных отношений в России. Методологической основой изучения данной проблематики служат главные положения экономической теории, а также принятые органами государственной власти решения по вопросам функционирования рынка труда. Исходными положениями, стимулирующими исследовательскую мысль в этом направлении, явились также методологические разработки и теоретические исследования зарубежных и отечественных ученых по указанной проблеме. Важное место в методологическом обеспечении предлагаемого исследования принадлежит методам структурно-логического, системного, сравнительного анализа, экспертным оценкам. В результате проведенного анализа уточнена категориальная система, описывающая современный рынок труда, с точки зрения методологического, структурно-динамического и прогностического содержания. Предложен теоретико-методологический подход к разработке новой концепции рынка труда и проведении политики эффективной занятости. Результаты настоящего исследования могут быть применены в деятельности органов государственной власти федерального и регионального уровней (в разработке программ, касающихся дальнейшего развития рынка труда и предотвращения безработицы). Кроме того, их можно использовать в учебном процессе вузов экономического и управленческого профилей (при проведении лекционных и семинарских занятий, разработке учебных и методических пособий, подготовке выпускных и квалификационных работ).

**Локтионов В.- Положение России на мировом энергетическом рынке.**

В статье анализируются изменение положения России на мировом энергетическом рынке, стратегические угрозы ее энергетической безопасности. Приведены прогнозы<sup>6</sup>

объемов потребления углеводов по странам мира, включая Россию. Рассмотрены основные направления развития отечественной энергетики, которые способствовали бы росту энергетической безопасности страны, усилению ее геополитического влияния, а также стимулировали развитие отечественной экономики.

### **Социс.-№9.-2014г.**

#### **Медведев В.- Теоретико-методологические тенденции развития социально-гуманитарного познания.**

Статья посвящена выявлению теоретико-методологических тенденций развития современного социально-гуманитарного познания, в котором осуществляется антропологический поворот, предполагающий рост интереса к изучению человека в качестве активного, созидающего начала, признание за ним ответственности за сохранение того мира, в котором возник и продолжает существование уникальный феномен человеческой жизни. Человек становится одновременно фокусом и призмой интеллектуальных исканий, а познание оказывается ориентированным на человеческое измерение изучаемых процессов и явлений.

#### **Куликов С.- Дискретность социального пространства и парадигмы в социологии.**

Аргументируется идея, что полипарадигмальность современной социологии укоренена в дискретности самого социального пространства, под которым понимаются ситуации изолированного развития социальных сфер и малых групп, протекающее неравенство. Данное обстоятельство позволило выстраивать позицию, альтернативную структурно-функциональному подходу, но также ориентированную на объективизм в понимании социальной реальности.

#### **Рязанцева С.- О языковой интеграции мигрантов как новом ориентире миграционной политики России.**

В статье рассматривается проблема интеграции в российское общество этнических мигрантов, численность которых за последние двадцать лет значительно увеличилась. Выявлены ключевые проблемы этого процесса. Для успешной интеграции мигрантов необходимо шире распространять русский язык за пределами России.

#### **Билан Ю.- Социальное измерение внешней миграции: теория и практика (на примере Турции и Украины).**

В настоящей статье рассматривается социогуманитарный дискурс о внешней миграции, анализируются его пробелы и возможности их преодоления на примере кросснационального проекта EUMAGINE. Иллюстрируется значение социально-демографических, структурных и социокультурных факторов, определяющих миграционные ожидания и планы.

#### **Кива А.- Мечты и реалии: БРИКС.**

Автор считает, что БРИКС – это, скорее, геополитическая, нежели экономическая реальность. Идея создания альянса крупнейших стран мира возникла в период, когда США во время президентства Дж. Буша-младшего возомнили себя вершителями судеб

мира. В виде противовеса этой опасной политике стало создание альянса крупнейших стран мира – членов Совета безопасности ООН: России, Китая, Индии и Бразилии. И это подвело черту под однополярным миром. Впоследствии к ним присоединилась и самая развитая страна Африки – ЮАР.

**Хонг В.- Территориальный спор между Японией и Россией: взгляд из республики Корея.**

Сегодня японско-российские отношения находятся в «мертвой зоне»: между странами существует отчуждение, препятствующее их развитию. Автор дает анализ российско-японских переговоров по территориальной проблеме и выявляет этапы в их развитии. Внимание уделено факторам, которые препятствуют выработке финального решения. Предлагаются несколько условий успешного завершения переговоров.

**Кунгурцева Г.- Интеллектуальный потенциал социальной организации: проблема развития и использования.**

В статье определено понятие интеллектуального потенциала личности, описана структура социальной организации. Обосновывается вывод о необходимости поиска оптимальных форм социального взаимодействия между персоналом и руководителем, вовлечение работников в процесс принятия решений. Анализируется и оценивается современное состояние формирования и использования кадрового потенциала социальной организации.

**Бикметов Е.- Культура управления как объект социологического познания.**

В статье обосновывается необходимость использования культурного фактора в решении проблем управления. Раскрывается системообразующая роль духовно-культурных регуляторов в совокупности всех взаимодействующих сил в обществе. Культура управления понимается как умение социального субъекта использовать существующие общественные и духовные ценности оптимизации своей деятельности. Сделан вывод, что культура управления должна изменяться быстрее, чем социальные отношения.

**Стрельник Е.- Государственный нетрадиционализм и семейная политика в Украине.**

Анализируются противоречия между современными процессами индивидуализации семьи и дискурсами семьи, закрепленными в государственной неотрадиционалистской риторике. Отмечается, что семейная политика в Украине является преимущественно пронатилистской и мало влияет как на качество жизни семей с детьми, так и на решение проблемы баланса родительства и профессиональной занятости.

**Проблемы национальной стратегии.-№5.-2014г.**

**Арктика в современной системе международных отношений и национальные интересы России.**

За последние годы Арктика вызывает повышенный интерес у мирового сообщества. В новых геополитических условиях Россия должна взять на себя активную роль по



формированию и оптимизации всей арктической системы международных отношений, используя свой исторический опыт, авторитет, потенциал и конкурентные преимущества ведущей арктической державы.

**Джуркович М. - Отмирание балканских государств в процессе европейской интеграции.**

Автор рассматривает геополитическую подоплёку каждого этапа расширения ЕС, называя тех, чьи реально-политические интересы в результате осуществляются. Указываются пагубные последствия расширения ЕС на Балканах. Отдельно рассматриваются случаи экономического коллапса Греции и Словении. При этом подчёркивается, что финансовые проблемы – это лишь один из аспектов общего упадка, который проявляется в кризисе институций, просвещения и, что особенно важно, традиционных семейных отношений.

**Свистунова И. - Ближневосточный вектор турецко-американских отношений.**

Долгое время общее восприятие угроз и вызовов безопасности создавало прочную основу сотрудничества между Анкарой и Вашингтоном. Однако развитие ситуации на Ближнем Востоке в последнее десятилетие неоднократно становилось испытанием для отношений между Турцией и США.

**Шишков А. - Куба под руководством Рауля Кастро: особенности политического и экономического развития.**

В настоящей статье автором рассматриваются политические и экономические перемены, произошедшие на Кубе после прихода к власти Р. Кастро, даётся оценка роли диссидентского движения и католической церкви в политической жизни страны, а также анализируется характер взаимоотношений Кубы, Соединенных Штатов Америки и кубинской диаспоры.

**Кретинин Г. - Балтийский регион: проблема АЭС в динамике.**

Атомная энергетика Прибалтики была создана в советское время, но её развитие было остановлено по решению ЕС. Литва, Латвия и Эстония стремятся к энергетической независимости от России, которая является их основным поставщиком энергоносителей. По мнению руководства этих республик, основным средством для достижения подобной независимости может быть строительство новой АЭС. Однако оно оказывается под большим вопросом.

**Криштапович Л. - Наша русская вера.**

В судьбе каждого народа в конкретно-исторические периоды его жизненного бытия выступает ключевая задача, от решения которой зависит смысл его собственной истории. Такой ключевой задачей для всех нас – русских, белорусов, украинцев – сегодня являются сохранение и укрепление своих исторических традиций и национальных ценностей.

**Абаев Л. - Военно-политическая ситуация в мире и национальная безопасность России: взгляд экспертов.**

В статье рассматриваются результаты анализа экспертных опросов, проведённых Российским институтом стратегических исследований в 2010–2014 гг. Основное внимание уделяется общему анализу военно-политической ситуации в мире, его значимым составляющим, характеру вызовов и угроз национальной безопасности Российской Федерации и направлениям повышения её обороноспособности.

**Крячкина Ю. - Новые тенденции в оборонной политике Японии.**

В статье рассматриваются новые программные документы, принятые японским правительством в декабре 2013 г. и определяющие суть политики Токио в области безопасности на ближайшее десятилетие, а также сопутствующие меры, подкрепляющие содержание данных документов.

**Каратаев С. - Национальная налоговая политика как основа формирования благоприятного инвестиционного климата в РФ.**

Недостаточность инвестиций представляется одной из главных угроз экономическому росту в России. В этих условиях важным направлением государственной политики становится формирование благоприятной деловой среды, что необходимо для повышения конкурентоспособности российской экономики и её инвестиционной привлекательности. Глубокая взаимосвязь этих явлений с национальной налоговой системой определяет потенциал фискальных инициатив, направленных на улучшение инвестиционного климата, усиление предпринимательской инициативы и активизацию бизнес-процессов.

**Холодков В. - Влияние присоединения к ВТО на экономику России и адаптация отечественных предприятий к новым конкурентным условиям.**

Исполнение Россией обязательств перед ВТО по пересмотру таможенных пошлин вопреки экспертным прогнозам не оказало существенного влияния на отечественную внешнюю торговлю. Снижение импортных и экспортных тарифов далеко не всегда приводило к увеличению ввоза или вывоза соответствующего товара. Рост импортных поставок нередко сопровождался сокращением объёмов выпуска продукции внутри страны, а в других – их увеличением. На динамику внешней торговли и производства гораздо большее влияние оказывали такие факторы, как состояние конъюнктуры на внешних рынках сырья, внутренний спрос и курс рубля к основным мировым валютам.

**Захаров П. - Реформа медицинского страхования в США: проблемы и перспективы.**

Реформа системы здравоохранения стала одним из наиболее амбициозных начинаний администрации Б. Обамы. Она предполагает расширение действия государственных медицинских программ, оптимизацию их финансирования, а также изменение принципов работы частной страховой медицины. Реформа спровоцировала бурные дебаты в американском обществе, но её результативность пока остаётся под вопросом.

**Хизриев А. - "Братья-мусульмане" в странах Запада: организации и распространение идеологии (Великобритания, Германия, Франция).**

В статье рассматривается феномен распространения исламистской идеологии египетской организации "Братья-мусульмане" в странах Западной Европы второй<sup>10</sup>

половины XX – начала XXI в. Раскрыта взаимосвязь организаций, имеющих к ней прямое или косвенное отношение, описаны разветвлённая система внутреннего финансирования и интеграция в различные этнорелигиозные сообщества Европы.

### **Мировая экономика и международные отношения.-№9.-2014г.**

#### **Швыдко В.- «Умная сила» на транстихоокеанском пространстве безопасности и сотрудничества.**

В статье, обобщающей материалы дискуссии экспертов ИМЭМО, анализируется современное понимание понятия «умная сила» как средства решения политических задач странами – крупными игроками на мировой сцене. Рассматривается процесс эволюции первоначальной концепции «умной силы» как сочетание различных инструментов внутренней и внешней политики, рост значимости ее интеллектуальной составляющей. Подробно излагаются подходы, продемонстрированные наиболее значимыми государствами на транстихоокеанском пространстве, пространстве, к использованию соответствующего инструментария в своей практической политике в плане воздействия на международное общественное и экспертное сознание.

#### **Зимаков А.- Атомная энергетика ЕС: экономика против экологии.**

В статье анализируются причины переосмысления роли атомной энергетике в странах ЕС в конце первого десятилетия XXI века. Показано, что даже после аварии на японской АЭС «Фукусима» в большинстве стран ЕС не наблюдается сворачивания программ развития атомной энергетике, что обусловлено экономической привлекательностью эксплуатации АЭС, а также высокими экономическими и экологическими издержками вывода их из эксплуатации.

#### **Андреева Т.- Британо-российские отношения при правительстве Д. Кэмерона – Н. Клегга.**

Статья посвящена проблеме налаживания связей между Великобританией и Россией (после долголетних подчеркнуто прохладных отношений между этими странами) в период нахождения у власти коалиционного правительства Д. Кэмирона до начала крымского кризиса 2014 года. Автор отвечает на вопросы: что способствовало преодолению отчужденности между странами и что может повлиять на улучшение отношений в ближайшее время?

#### **Трунов Ф.- Участие ФРГ в международном кризисном регулировании (1991-2012).**

В статье рассматривается участие Федеративной Республики Германии в противодействии новым вызовам безопасности посредством использования национальных вооруженных сил (бундесвера) в международном кризисном регулировании (МКР). В этой связи основное внимание уделяется роль ФРГ в операциях по МКР, осуществляемых НАТО, ЕС и ООН.

#### **Вершинин А.- На пути к социал-демократии: французские социалисты в начале IXXI века.**

Рассматривается проблема политической эволюции Социалистической партии Франции в конце XX начале XXI века. В контексте новейшей истории партии анализируется ключевое противоречие ее современного развития – неспособность французского социализма выработать собственную идентичность в условиях краха коммунистических партий и трансформации европейской социал-демократии в духе «третьего пути».

**Афанасьев С., Кондратьев В.- Автомобильная промышленность стран БРИК.**

Рассматриваются тенденции и факторы формирования национальной автомобильной индустрии, проблемы локализации иностранными компаниями научно-исследовательских работ, сборочных операций и производства комплектующих в стран БРИК. Систематизированы факторы инвестиционной привлекательности развивающихся рынков. Сделан вывод о важной роли государственной экономической политики в стимулировании процесса локализации и становления автомобильной промышленности.

**Алексеев А.- Дорожная карта повышения конкурентоспособности Российской экономики.**

На основе доклада о глобальной конкурентоспособности, ежегодно публикуемого Всемирным экономическим форумом (Давос), анализируются показатели конкурентоспособности российской экономики. Обоснована логика и последовательность действий для повышения ее конкурентоспособности.

**Вдовин А.- Банковская система КНР: ключевые проблемы.**

Поступательное развитие экономики КНР в значительной степени опирается на национальную финансовую систему, основу которой, в свою очередь, составляют банки. В этой связи очевидно огромное влияние состояния национальной банковской системы на темпы экономического роста Китая и скорость его интеграции в мировую экономику. В стране представлен анализ основных принципиальных угроз, стоящих перед банковской системой КНР на современном этапе, рассматриваются их причины и привносимые ими риски. Автор систематизирует проблемы финансово-банковской системы Китая, разграничивая на три группы: общесистемные, связанные с регулированием и технические. Рассматриваемые группы проблем ранжируются по степени остроты для национальной экономики.

**Малышева Д.- Политическое развитие Турции на современном этапе.**

Внутриполитический процесс в Турции характеризуется сужением роли армии, размыванием светской политической системы, насаждением идей умеренного («мягкого») исламизма. На внешнеполитической арене Турция превращается в важного участника многих международных процессов. Протестные выступления весной-летом 2013 года не сказались на решимости властей выстраивать модель базирующуюся на рыночной экономике, парламентской демократии и культурно-правовой традиции ислама. Эта модель может оказаться востребованной в других странах с преимущественно мусульманским населением, где, как и в Турции, ведутся активные поиски альтернативных форм развития.

## **Правовая политика и правовая жизнь.-№3.-2014г.**

### **Черных Е.- Категория «правовая жизнь»: вопросы методологии.**

В статье рассматриваются теоретические проблемы категории «правовая жизнь», которая активно исследуется современными российскими и украинскими учеными. Введение данной категории определяется масштабной онтологической целью, состоящей в попытке вместить в один концепт не только позитивные, но и негативные проявления юридического характера (неправо) как специфические формы социальной жизни. Вследствие недооценки аксиологической стратегии такой подход порождает гносеологические проблемы: смешение разных познавательных стратегий и инструментов; расхождение с философскими моделями права; нарушение правил конструирования научных категорий. Цель объединения правовой категории идеальной сферы правового должностования и мира, который преобразуется правом, притягательна, но вряд ли достижима. Выводы отдельных авторов о значительном эвристическом потенциале категории правовая жизнь на фоне методологических и конструктивных замечаний выглядят поспешными.

### **Цишковский Е.- Статистические характеристики федерального законодательного процесса: количество или качество?**

Актуальность статьи обусловлена низким качеством закона, ухудшающимся в условиях возрастающих год от года объемов законодательного процесса. Цель статьи выявить основные количественные тенденции законодательного процесса и показать их влияние на качество закона. Автор приходит к выводам о противоречии качества содержания закона и качества его формы; о том, что увеличение количества законопроектов есть положительная, а увеличение количества принятых законов – отрицательная тенденции; о том, что верхняя палата не использует свой потенциал для критической оценки качества законов; о ведущей роли нижней палаты в обеспечении качества содержания закона; об ответственности верхней палаты за обеспечение качества формы закона; о необходимости развития профессиональных начал законодательной деятельности как условия повышения ее качества.

### **Касович А.- Административно-правовые методы управления политическим протестом в России.**

Право свободно, открыто выражать свою точку зрения по любым общественно-политическим вопросам, в том числе в ходе публичных массовых акций протеста является одной из основ демократического общества и гарантировано законодательством РФ. Однако хорошо организованный массовый протест, как показали «революции роз» в Грузии и «оранжевая революция» на Украине, способен привести к незаконному государственному перевороту. Данная угроза заставляет власть искать пути противодействия технологиям организации массового протеста. В статье рассматриваются правовые основы и административные практики регулирования протестной активности в современной России. Значительные возможности для управления политическим протестом предоставляет власти законодательство о проведении массовых публичных мероприятий. Так, проведение акций протеста согласовывается с уполномоченными органами власти и в случае нарушения порядка согласования или проведения<sup>13</sup>

несогласованных публичных мероприятий их организаторы будут подвергнуты санкциям. Делается вывод о том, что власть может использовать нормативные правовые акты для борьбы с политической оппозицией и оценки их эффективности.

**Малько А, и др.- О модернизации судебной системы в современной России.**

В статье исследуется понятие судебной системы, рассматриваются его различные трактовки в узком и широком смыслах. Анализируются состояние системы правосудия в современной России, показываются проблемные аспекты организации и функционирования. Предлагаются приоритетные направления модернизации судебной системы, в частности, совершенствования судоустройства, судебных инстанций, статуса судебной власти и судей, исполнения судебных актов; повышения репутации судебного корпуса.

**Жевак И., Гусев В.- Социальная справедливость в аспекте административного наказания.**

Статья посвящена проблеме социальной справедливости в административном наказании. Раскрывается понятие социальной справедливости и его существенная роль в общественном устройстве. Социальная справедливость – сложнейшее, меняющееся вместе с обществом, но и имеющее некую внутреннюю твердость и неизменность, живое и разноплановое понятие, отнюдь не сводящееся к примитивному уравниванию. Социальная справедливость волновала людей столько, сколько существует общество. Люди всегда и везде стремились и стремятся усовершенствовать общественные отношения, и социальная справедливость при всем различии вкладываемого в это понятие содержания в различные эпохи и в разных государствах – это компас таких изменений. Попытки «сломать» общество в эгоистических интересах отдельных классов (групп) и личностей даже в короткой исторической перспективе не жизнеспособны. Желание вступить в завтрашний день общество просто обязано положить принципы социальной справедливости в основу правового регулирования отношений своих членов. Современное российское законодательство, посвященное административному наказанию, содержит ряд норм, которые явно нарушают понятия о справедливости и приводят лишь к уничтожению экономически активного субъекта. В статье формулируются предложения по исправлению таких недостатков.

**Герасименко К.- Правовые основы таможенной политики России в условиях членства в ВТО и Таможенном союзе.**

Актуальность статьи обусловлена важностью таможенной политики в обеспечении национальной безопасности и необходимостью формирования эффективной нормативно-правовой основы ее функционирования. В статье производится анализ структуры нормативных правовых актов и международных договоров, формирующих правовую основу российской таможенной политики, дается оценка соответствия текущего состояния национального законодательства общепринятым международным требованиям. Заключается, что на современном этапе нормативно- правовая база таможенной политики не полностью соответствует требованиям прозрачности, предсказуемости, транспарентности, и требуется проведение систематической работы как по устранению<sup>14</sup>

ошибок, несоответствий формулировок и терминологии, так и по сокращению количества национальных правовых актов. В то же время стоит избегать чрезмерной либерализации законодательства, т.к. в результате вступления России в ВТО запутанная система правовых актов играет роль нетарифного барьера, позволяющего отечественным товарам конкурировать с импортом продукцией.

### **Вопросы образования.-№3.-2014г.**

#### **ДеКорте Э. - Инновационные перспективы обучения и преподавания в сфере высшего образования в XXI в. (пер. с англ.Е. Шадринной).**

Современный взгляд на наше общество как на обучающееся подразумевает, что образовательная система должна быть ориентирована (в большей степени, чем раньше) на развитие и воспитание у учащихся адаптивной компетенции, т. е. способности осознанно и гибко применять полученные знания и навыки в различных контекстах. На основании результатов недавнего исследования мы в данной статье в первую очередь обсуждаем следующий вопрос: чему именно требуется научиться, чтобы приобрести адаптивную компетенцию в какой-либо области? Мы считаем, что для развития адаптивной компетенции необходим комплекс когнитивных, эмоциональных и мотивационных компонентов, а именно: предметная база в виде структурированных знаний в определенной области, навыки использования эвристических методов мышления, метазнания — представления о собственной когнитивной деятельности, мотивации и эмоциях, навыки саморегуляции для управления собственными когнитивными, мотивационными и эмоциональными процессами, а также позитивные убеждения в отношении себя как учащегося и в отношении обучения в различных областях. Далее мы задаемся следующим вопросом: каковы характеристики процессов обучения, продуктивных с точки зрения приобретения адаптивной компетенции? Обучение, целью которого является формирование адаптивной компетенции, должно представлять собой конструктивный, саморегулируемый, конкретный и совместный (КСКС) процесс формирования знаний и навыков. Каким образом преподаватель может стимулировать обучение по типу КСКС? В статье приведен пример создания действенной обучающей среды, ориентированной на повышение эффективности обучения студентов первого курса.

#### **Белов А., Золотов А. - Экономические аспекты деятельности университетов в Японии.**

Сокращение государственного финансирования, рост социальной дифференциации и падение численности студентов в 1990–2000-х годах подтолкнули структурную перестройку университетов Японии. Реформы повлияли на широту охвата населения высшим образованием, стоимость и качество университетского образования. Государство сосредоточило ресурсы в небольшом числе избранных университетов, а в отношении основной массы частных учебных заведений отказалось и от жесткого регулирования, и от широкой поддержки. Задачу сопоставления цены и качества образования и выбора университета государство предоставило решать потребителю, сведя собственную функцию к раскрытию данных о деятельности университетов и их<sup>15</sup> эффективности и к устранению асимметрии информации. Концентрация средств в

небольшом числе учебных заведений при сокращении общих объемов финансирования привела скорее к увеличению различий между группами вузов, чем к повышению среднего уровня образования в стране. Возникла ситуация, которую можно считать провалом рынка, для развития вертикальных связей и междууниверситетской кооперации потребовалась интервенция государства. Японский опыт оптимизации образовательного процесса может представлять интерес для многих стран, включая Россию.

**Пронин А. и др.- Формирование учебных групп в университете с помощью анализа социальных сетей.**

Представлен и протестирован способ реорганизации студенческих учебных групп с помощью анализа социальных сетей (Social Network Analysis, SNA). Задача, сформулированная администрацией факультета менеджмента НИУ ВШЭ (Санкт-Петербург), состояла в том, чтобы сформировать на основе имеющихся четырех учебных групп 2-го курса бакалавриата три новые. Главным условием выступало сохранение сложившихся дружеских и деловых отношений между студентами. Технические требования состояли в обеспечении равного размера новых групп (26 студентов) и эквивалентного уровня академической успеваемости (измерялась по среднему баллу студентов за семестр). Представлен алгоритм решения задачи с использованием инструментов SNA, включающий две возможные стратегии для групп с разной структурой взаимодействия: это стратегия «слабого звена» (выбрать наименее целостную учебную группу, разделить ее и дополнить выделенными кластерами остальные три группы) и стратегия «плавильного котла» (реформировать все четыре группы курса в абсолютно новые кластеры на основании оценок учебного взаимодействия). При сравнении полученных за последующие 1,5 года рейтинговых оценок успеваемости выявлен рост среднего балла студентов в группах, сформированных с учетом межличностных оценок и взаимодействия. Предлагаемый метод группировки может использоваться для изменения структуры учебных групп и курсов в ситуациях естественного сокращения численности студентов, а также при формировании проектных команд в рамках исследовательских курсов или научных лабораторий.

**Меликян А. - Основные характеристики международных сетей университетов.**

Представлены результаты исследования 27 действующих международных сетей университетов, созданных в разные годы и объединяющих 1119 организаций-членов из 117 стран. Выявлены и описаны основные характеристики этой формы межвузовского партнерства, такие как обстоятельства создания, географическое расположение партнеров, типы организаций-партнеров, статусы партнеров, барьеры на входе для новых участников, специализация деятельности, финансирование, руководство, формы взаимодействия. Проанализирована включенность в международные сети университетов разных стран, в частности ведущих российских вузов. Исследование основано на анализе информации о действующих международных сетях университетов, размещенной на их официальных веб-сайтах и в открытом доступе в Интернете: ежегодных отчетов о деятельности международных сетей университетов, их стратегических планов развития, текстов договоров о сотрудничестве между партнерами, интервью представителей вузов и координаторов сетей.



**Козьмина Я.- Предпочтения преподавателей вузов относительно научной деятельности и преподавания.**

Автор оценивает предпочтения представителей профессорско-преподавательского состава российских вузов в отношении научной деятельности и преподавания, структуру их рабочего времени, научную продуктивность и то, как различаются в этом отношении вузы с особым статусом и без особого статуса. Эмпирической основой работы послужили данные двух международных исследований, проводившихся в том числе и в России: International Academic Profession (1991–1993 гг.) и Changing Academic Profession (2007–2012 гг.). В России большинство преподавателей вузов отдают предпочтение преподавательской деятельности перед исследовательской, в отличие от работников академической сферы многих других стран. При этом распределение предпочтений у преподавателей вузов со статусом «научно-исследовательский университет» не отличается от такового у преподавателей в вузах без особого статуса. Несмотря на то что нагрузка на работе у преподавателей, предпочитающих исследовательскую деятельность, выше и задачи, решаемые ими в ходе работы, менее рутинные, они испытывают меньше стресса, а удовлетворенность работой у них выше. Автор приходит к выводу, что распределение предпочтений преподавателей отражает особенности системы высшего образования в СССР и РФ: фокусирование вузов на преподавании, отделение науки от вузов, низкое финансирование вузов вообще и их научной деятельности в частности.

**Политика и общество.-№8.-2014г.**

**Попов Е. - Социальная безопасность как ценностно-нормативный комплекс.**

Внимание к проблемам безопасности, эффективным и действенным способам ее обеспечения всё более занимает современную науку не только естественной, но и социогуманитарной направленности. В различных исследованиях акценты в основном ставятся на институциональном подходе, обращенном к анализу роли различных государственных и социальных институтов в достижении безопасности. Однако важным моментом является и выяснение ценностно-нормативных оснований обеспечения безопасности. Кроме того, в статье особое внимание уделяется изучению явления социальной безопасности в антросоциетальном и культуроцентричном аспектах. Культуроцентричный подход (и прежде всего аксиологический) позволяет взглянуть на проблему социальной безопасности в другом ключе, показать роль культуры и ценностно-нормативных установок в обеспечении социальной безопасности. Социальная безопасность понимается как такое состояние взаимодействия общества, человека, государства и культуры, при котором достигается позитивное состояние всех субъектов и объектов социальной реальности. Такой взгляд на социальную безопасность позволяет значительно расширить социокультурный "горизонт" в исследовании обозначенной проблемы и создать более эффективные способы по обеспечению безопасности в обществе.

**Владимирова Т. - Новые социальные мобильности как практики обеспечения информационной безопасности.**

В статье в контексте практик обеспечения информационной безопасности рассматриваются новые социальные мобильности. Социальный субъект, обеспечивающий информационную безопасность, с одной стороны, осуществляет защиту информации и защиту от информации, с другой стороны, развивает ориентацию во внешней информационной среде, поскольку его ресурсы, в условиях подвижности социальной среды, должны всякий раз обновляться. При этом обновление информационных ресурсов субъекта происходит с нарастающей интенсивностью, сообразно нарастанию интенсивности информационных потоков, что, в свою очередь, ведет к росту устаревания информации. В таких условиях практики мобильностей являются практиками безопасности. Теоретико-методологическим основанием исследования являются социально-философские и социологические теории. В частности, используются идеи социологии мобильностей Дж. Урри, теория «объектцентрированной социальности» К. Кнорр Цетины. Практики новых мобильностей, составляющие сегодня сетевую и потоковую морфологию социального мира, рассматриваются автором как общие практики обеспечения информационной безопасности. Представление об их организации частично раскрывается через понятия каналов, туннелей и потоков (Дж. Урри). Автор отмечает, что новые мобильности необходимо осмысливать и использовать как практики обеспечения информационной безопасности национальных сил в условиях роста потоков и сетей. Сущностным аспектом новых мобильностей является высокая интенсивность коммуникаций, выраженная в скорости и многообразии взаимодействия. Отмечается, что характерным элементом новых мобильностей является объектуализация отношений или появление «объектцентрированной социальности» (К. Кнорр Цетина).

#### **Ляшко А. - Казаки - этнос (народ) или сословие?**

В результате социальных потрясений первой половины 20-го века казачество рассеяно по миру, лишено своих социальных институтов, атомизировано. На понимание казачества, как социальной общности, оказывает влияние историческая политизированность вопроса, сложность феномена казачества и особенности взаимоотношений казаков с российской властью. Научные исследования казачества, как социальной общности, в СССР были подчинены действовавшей идеологии, которая принимала и радикальные формы. В российской социологии исследований казачества практически не проводилось. Казачество изучалось культурологами, историками, юристами, политологами, военными. В статье используются понятия этноса и сословия, как категории, принятые в социологии. На этой основе казачество рассмотрено с точки зрения этносоциологии, социологии культуры, военной и политической социологии. Проведен сравнительный анализ военно-социальной структуры казачества с военно-социальными структурами других социумов. Дан анализ сословной структуры казачьего социума (четыре сословия внутри казачества). Показано, что казачество является одним из коренных народов России и Украины и обладает основными чертами этноса. Предложенный в статье отход от стереотипного взгляда на казачество, как на служилое сообщество позволяет по-новому взглянуть на казачество, как социальную общность, в частности, на казачью культуру и традиционную казачью демократию.

#### **Исмайлова Х. - Причины возникновения этнических конфликтов.**

Настоящая статья посвящена современным представлениям о природе и причинах возникновения этнических конфликтов, их классификации и типологии, а также способам, методам и технологиям их мирного урегулирования и разрешения. Основная цель – показать, что этнические конфликты в общественных отношениях являются одной из естественных форм социально-политического взаимодействия, без которой эволюция общественной системы попросту невозможна. Этнические конфликты и причины их возникновения рассматриваются не только в преломлении мнений экспертов-этнологов, но и сквозь призму ведущих политических течений: примордиализма, инструментализма и конструктивизма. Методологическую основу исследования составляют системный, структурно-функциональный, сравнительно-исторический, сравнительно-политический, геополитический и культурно-цивилизационный подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, моделирования, наблюдения. Современные этнические конфликты не только позволяют выявлять и разрешать противоречия, возникающие в результате эволюции этносов и развития межнационального и мультикультурного взаимодействия, но и вырабатывать новые формы социального и политического поведения в экстремальных ситуациях (конфликтах и кризисах), повышающие устойчивость всей системы общественных отношений в целом.

**Грязнова Е., Шкирнюк П. - Менеджмент качества жизни в здравоохранении: проблемы государственного управления.**

В последние годы в нашей стране происходит ухудшение состояния здоровья населения. Это приводит к снижению качества жизни. Основной причиной подобной ситуации является неэффективное управление деятельностью медицинских учреждений со стороны государства. Проблемы в управлении здравоохранением приводят к снижению эффективности управления качеством жизни населения, являющейся основным потенциалом страны. Чтобы разработать пути решения по повышению эффективности управления качеством жизни, необходимо провести анализ и систематизацию проблем менеджмента качества жизни в системе здравоохранения РФ, что и является предметом исследования данной статьи. В качестве основных методов исследования используется анализ, сравнение, восхождение от абстрактного к конкретному, документальный метод, контент-анализ, аналитический метод. В результате исследования выявлено, что низкая эффективность управления в здравоохранении проявляется, прежде всего, в недофинансировании отрасли здравоохранения, а имеющиеся финансовые и материальные ресурсы используются неэффективно, усиливаются диспропорции в предоставлении медицинской помощи, неэффективно используется кадровый потенциал. В отрасли растет социальная напряженность. Это, в свою очередь, привело к тому, что кризис деятельности медицинских учреждений приближается к той черте, за которой следует распад всей системы здравоохранения. Полученный материал позволит в дальнейшем разработать требования к информационным системам, повышающим эффективность управления качеством жизни в системе здравоохранения.

**Омельченко Д. и др. - Реконструкция образа этнического "другого" в ментальных репрезентациях жителей регионов России.**

В качестве предмета исследования выступают ментальные представления, оценки и установки, конструирующие обобщенный образ этнического "Другого" в массовом сознании россиян. Реконструкция этого образа происходит посредством последовательного вычленения и описания семантических взаимосвязей между атрибутивными характеристиками, релевантными для различных социальных ролей, которые может исполнять носитель иной этничности; выделения латентных факторов, обуславливающие восприятие различных этнических образов; построения семантических пространств, визуализирующих категориальные структуры сознания социальных групп, дифференцированных по полу, возрасту и региону проживания. С помощью психосемантического опросника, разработанного на основе модифицированного варианта методики множественной идентификации, семантического дифференциала и репертуарных решеток в четырех регионах России (Алтайский край, Омская область, Красноярский край, Республика Алтай) опрошено 240 человек. В качестве ролевых позиций выступали: близкий представитель другой национальности (друг, член семьи); представитель другой национальности, родившийся и постоянно проживающий на территории региона; лицо иной национальности, вынужденно приехавшее из другой страны (беженец); иностранец, приехавший для легального или неофициального заработка (гастарбайтер); представитель другой национальности, приехавший с образовательно-культурными целями (студент, турист, стажер). В качестве референтной категории была взята позиция «коренной житель России». Объекты оценивались по биполярным шкалам, далее данные анализировались с помощью дисперсионного, корреляционного, факторного и кластерного анализов. Результаты исследования позволили заключить, что образ этнического «другого» в сознании населения России конструируется преимущественно негативными стереотипами, проецируемыми на представителей других национальностей. Содержание этих стереотипов касается, прежде всего, оценки потенциального риска и угрозы национальной безопасности, межэтнических конфликтов и напряженности, социального неравенства, низкого культурного и интеллектуального уровня. Влияние стереотипов сглаживается в близких межличностных связях, и интенсифицируется в условиях снижения социального статуса, нелегитимности пребывания иностранного гражданина на территории региона. Самовосприятие жителей России весьма болезненно и противоречно. С одной стороны, коренные жители воспринимаются патерналистски, с позиции национальной исключительности и превосходства, с другой стороны, обращает на себя внимание заниженная самооценка, вызванная низким уровнем благосостояния, правовой и моральной ущемленностью. Несмотря на общие семантические механизмы восприятия, региональные ментальные пространства значительно дифференцированы, что находит отражение в социальных представлениях и установках населяющих их жителей.

**Репинская О.- Антитеррористическая стратегия как способ обеспечения политического доминирования США.**

В статье проводится анализ антитеррористической стратегии как способа обеспечения политического доминирования США, в контексте обеспечения безопасности России и на Евразийском пространстве. Обосновывается зависимость внешнеполитических процессов в рамках антитеррористического противодействия в различных регионах мира от обеспечения геостратегических интересов Америки. Рассматриваются тенденции<sup>20</sup>

развертывания демократических преобразований и усиления террористической активности на постсоветском пространстве в формате укрепления политики России. Проводиться анализ возможных перспектив развития политического процесса в свете реализации положений Закона США № 2277 «Акт о предотвращении агрессии со стороны России 2014» В основу методологии исследования положены общенаучные методы познания и специальные методы: социологический, бихевиористский, сравнительно-правового анализа, статистический, исторический и т.д. Научная новизна исследования, в частности выражается:

- в обосновании зависимости направлений антитеррористической политики США от задач обеспечения политического доминирования США;
- в установлении связи, существующей между усилением позиции России и всплеском террористической активности в зоне соприкосновения с геостратегическими интересами США;
- в обосновании укрепления сотрудничества на Евразийском пространстве в контексте обеспечения антитеррористической безопасности.

**Деркач М.- Праворадикальные партии в Европарламенте седьмого и восьмого созывов.**

Предметом исследования являются современные европейские праворадикальные партии, добившиеся представительства в Европарламенте седьмого и восьмого созывов. Выбор предмета исследования обусловлен тем обстоятельством, что в настоящее время на фоне роста популярности праворадикальных партий в Европе в научных работах, посвященных их электоральным результатам, приоритет отдается их изучению с точки зрения деятельности на национальном и, в редких случаях, муниципальном уровне, в то время как деятельность этих политических сил на общеевропейском масштабе, в том числе в Европарламенте, оказываются практически непроанализированными. В статье с использованием сравнительного метода анализируются их результаты на выборах в Европарламент 2009 и 2014 гг., а также их «коалиционная политика» – участие в формировании депутатских групп Европарламента. Автор приходит к выводу, что выборы 2014 г. не продемонстрировали существенного роста праворадикальных настроений среди европейских избирателей. В то же время они обозначили углубление раскола внутри праворадикальной партийной семьи, наличие между многими относящимися к ней политическими силами непреодолимых (по крайней мере, на данном этапе) противоречий.

**Карпов В.- Политический маркетинг – концептуальная основа политического PR и рекламы.**

Автор исходит из сложившейся тенденции процесса принятия политических решений, которая отличается интуитивным характером, осуществляется на основе личного и профессионального опыта принимающего решение должностного лица, целого политического института. Скорее исключением, чем правилом, становится обращение к консультации экспертного сообщества или совершенствование собственной профессиональной компетентности посредством получения основного или дополнительного профессионального образования. Автор статьи исходит из убеждения, что для определения сущностного содержания политологического термина<sup>21</sup>

«политический маркетинг» необходимо обратиться к оценке исторических этапов его становления, а также тех концептуальных подходов, которые сопровождали этот процесс. Предметная область статьи связана с определением содержания концепции политического маркетинга посредством оценки его зарубежных и российских аналогов. Методология статьи основывается на системном подходе как универсальном принципе организации научного исследования, и предполагает выявление содержания и основных теорий и технологий политического маркетинга как в историческом, так и в современном политическом процессе. Научная новизна статьи, по мнению автора, заключается в оценке перспектив использования концепции политического маркетинга при анализе современных избирательных технологий, а также деятельности отдельных политических акторов в современном политическом процессе. Выявляя две ключевые разновидности концепций политического маркетинга, автор приходит к выводу о доминировании мобилизационной его разновидности в российском политическом пространстве, в то время как перспективы модернизационного подхода оказываются гораздо более очевидными.

### **Экономический анализ: теория и практика.- №39.-2014г.**

**Егоров Е.- О разработке нормативно-правовых механизмов реализации регионального подхода к развитию экономики макрорегиона.**

В статье отмечается необходимость регионального подхода к осуществлению государственной политики социально-экономического развития районов Сибири, Дальнего Востока и Севера. Методология реализации регионального подхода к пространственной организации экономики страны заключается в разработке и использовании дифференцированных принципов, методов и механизмов планирования и управления экономикой предприятий, отраслей и регионов. Выполнен научно-аналитический экспертный анализ проекта федерального закона "Об особых условиях ускоренного развития Дальнего Востока и Байкальского региона". Законопроект подготовлен в целях формирования правовой основы для реализации государственной политики, направленной на создание условий для ускоренного социально-экономического развития, привлечения инвестиций в освоение территории Дальнего Востока и Байкальского региона, эффективное использование природных ресурсов Дальнего Востока и Байкальского региона. Законопроект закрепляет основные правовые механизмы, используемые в этих целях, в том числе и с возможным участием Корпорации по развитию Дальнего Востока. Законопроект рассматривает почти все узловые социально-экономические проблемы, решение которых будет осуществляться с учетом особых природно-климатических, экономико-географических и социально-демографических условий Дальнего Востока и Байкальского региона. Авторы предлагают организовать научное обсуждение данного законопроекта в формате межрегиональной научно-практической конференции.

**Федорова Е., Пономарева Г.- Аспекты агломерационного развития Якутска.**

В статье субъектом исследования является Якутск. Он рассматривается с разных точек зрения: критериев выделения городских агломераций, проблем городского округа для агломерационного развития, перспектив агломерационного развития с выделением примерных границ зоны агломерированного развития. Город-центр и его пригород являются взаимосвязанным организмом, составляющим единое целое. Кроме того, городской округ имеет высокий уровень функциональной связанности со своим

пригородом по соподчиненности поселений: административно-правовой, финансовой, исторически и экономически сложившейся зависимости, а также имеет целостность рынков труда, недвижимости, земли. Связи между городскими округами также тесны. Жители прилежащих территорий совершают многочисленные поездки в город с разнообразными целями: экономическими, трудовыми, культурно-бытовыми, административно-политическими и организационно-хозяйственными (в городе расположены управленческие и властные структуры более высокого уровня). Таким образом, Якутск после преобразования его в муниципальный городской округ уже развивается как моноцентрический агломерированный организм, поскольку сам город является региональным лидером. Наблюдается ярко выраженная связь пригородных территорий, тяготеющих (единая финансовая территория, маятниковая миграция, товарные и иные потоки) к этому лидеру-ядру при том, что Якутск имеет административные функции высокого уровня и способен по своему размеру и экономическому потенциалу формировать объединения (агломерации) на более обширной территории, чем только территория городского округа.

**Ефремов Э.- Топливо-энергетическая база формирования регионального энергетического кластера в Республике Саха (Якутия).**

При переходе от директивных к рыночным формам хозяйствования возникают проблемы, связанные с трансформацией топливо-энергетических комплексов в производственные структуры, функционирующие под действием рыночных механизмов. Решение такой неординарной организационно-управленческой задачи стоит и перед топливо-энергетическим комплексом Республики Саха (Якутия). Здесь альтернативным, инновационным и эффективно апробированным в странах с развитой рыночной экономикой направлением является кластерная структура организации производства, при которой производственные подразделения, составляющие кластер, поддерживают экономическую самостоятельность и внутрисистемную конкуренцию. Такие рыночные отношения не только оптимизируют производственную структуру, но и создают приемлемые условия для обмена информацией, идеями, для распределения финансовых, материальных и трудовых ресурсов. Весь этот процесс позволяет повысить конкурентоспособность отраслей и структурную трансформацию экономической системы. Рассматриваются региональные факторы формирования энергетического кластера в Республике Саха (Якутия). При этом особое внимание уделяется анализу топливо-энергетического потенциала и оценке перспектив развития отраслей региональной энергетики республики с экспортной ориентацией. При этом первоочередной задачей является изучение структуры сложной экономической системы и ее элементов, анализ потенциала сырьевой базы энергетики, энергогенерирующих источников, показателей топливодобывающих производств, рассмотрение их технико-экономических составляющих не только с точки зрения ретроспективы, но и в перспективном развитии производств.

**Егоров Е. и др.- О реализации и эффективности первого инвестиционного мегапроекта на сельских территориях Республики Саха (Якутия).**

В статье представлены результаты исследования строительства в заречной группе улусов Республики Саха (Якутия) крупных магистральных водоводов "р. Лена - оз. Туора-Кюель" и "р. Лена - оз. Мюрю" для обводнения засыхающих озер и водоснабжения населенных пунктов. По технической сложности сооружения, общей протяженности водоводов и большому объему финансовых затрат данное капитальное строительство оценивается как первый инвестиционно-инновационный мегапроект на сельских территориях Республики Саха (Якутия). Для повышения экономической эффективности реализации инвестиционного мегапроекта требуется создание мелиоративных систем для орошения сенокосных и пастбищных угодий, для полива посевов сельскохозяйственных культур - зерновых, картофеля, овощей и кормовых многолетних трав. Особенно эффективным было бы создание и поливного тепличного производства овощей в товарных коллективных хозяйствах заречной группы улусов. Вполне реальным направлением использования обводняемых аласных озер является их зарыбление для организации товарного рыболовства. Выявлены трудности и недостатки в строительстве и эксплуатации магистральных водоводов, сделаны выводы и предложения для повышения социально-экономической эффективности завершения реализации водохозяйственного проекта.

**Гуляев П.- Оптимизация модели нормативно-подушевого финансирования затрат Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова.**

В статье представлены результаты исследования методологии нормативно-подушевого финансирования учреждений, подведомственных Министерству образования и науки Российской Федерации. В ходе исследования выдвинута гипотеза, что региональная дифференциация затрат высших учебных заведений больше дифференциации, заявленной в методике нормативно-подушевого финансирования, предлагаемой Миниобрнауки России. Проведена оценка адекватности величины корректирующих коэффициентов, применяемых в отношении нормируемых затрат по следующим категориям: "затраты на транспортные услуги", "затраты на коммунальные услуги", "приобретение товаров, работ, услуг". При этом корректирующие коэффициенты установлены для затрат на оплату труда в виде районных коэффициентов и северных надбавок, а по коммунальным и транспортным услугам по федеральным округам с учетом географического положения. По результатам проведенного анализа сделано заключение о необходимости увеличения значений корректирующих коэффициентов, учитывающих фактор удорожания, географическое положение для Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Также в отличие от существующей методики предлагается применять повышающие коэффициенты к материальным затратам высших учебных заведений. Предложение обосновано исходя из ретроспективного анализа структуры фактических материальных затрат университета. Оптимизация модели позволит обоснованно увеличить нормативы затрат университета, связанных с предоставлением государственных услуг в сфере образования.

**Гуляев п., Попова Т.- Использование модели с передаточными отношениями в прогнозировании расходов бюджета Республики Саха (Якутия)**

Первоочередными задачами бюджетной политики являются создание действенной системы управления государственными расходами, их рационализация и обеспечение социально-экономической результативности расходов бюджета. В связи с этим возникает необходимость исследования перспектив внедрения новых методов бюджетного



прогнозирования. Для повышения эффективности управления бюджетными средствами при исполнении государственного бюджета, обеспечения Правительства Республики Саха (Якутия) агрегированной информацией, позволяющей оценить влияние различных факторов на состояние государственных финансов, возможно применение методов математического моделирования динамики бюджетных расходов. Применение инструментов математического моделирования обеспечивает беспристрастность анализа, большую точность прогноза, а также подтверждает достоверность выводов. В статье проанализирована динамика расходов бюджета во взаимосвязи с расходами на оплату труда и коммунальные услуги. Проведен регрессионный анализ зависимости общего объема бюджета от изменения расходов на оплату труда и коммунальные услуги. Построена модель, адекватно описывающая исследуемый процесс. Для эффективного использования бюджетных средств в качестве гипотезы выдвинута возможность применения модели с передаточными отношениями в прогнозировании расходов бюджета Республики Саха (Якутия). Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью оценки влияния динамики различных статей расходов бюджета на общий объем расходной части в целом, так как расходы бюджета Республики Саха (Якутия) являются основным механизмом, позволяющим проводить социальную и экономическую политику в республике.

## **Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№39.- 2014г.**

### **Матюшок В., Жуков В.- Инструменты государственной поддержки экспорта генерирующего оборудования.**

В зарубежной практике для государственной поддержки экспорта промышленной продукции наиболее широкое применение получило экспортное кредитование и страхование внешнеторговых сделок и кредитов от политических, экономических и других видов рисков. Подобные услуги по продвижению продукции национальных производителей оказывают специализированные организации - экспортно-кредитные агентства (ЭКА). Одним из важнейших направлений развития отечественного экспорта генерирующего оборудования является более активная его поддержка со стороны государства. Авторами выделены три этапа развития государственных программ экспортной поддержки в современной России. Показано, что в большинстве случаев бюджет на кредитование иностранных заказчиков или выполнение ранее принятых Россией обязательств по экспортным кредитам исполняется не полностью, фактическое же исполнение программы поддержки экспорта в части предоставления государственных гарантий экспортерам редко превышает одну треть от плановых показателей. Отмечено, что в последние годы наметилась устойчивая тенденция снижения доли кредитов, выделяемых иностранным правительствам на развитие электроэнергетики, что понижает спрос на продукцию отечественного энергомашиностроения. В статье раскрыты структура и динамика экспорта российского генерирующего оборудования, основные проблемы, связанные с его реализацией за рубежом: слабая государственная поддержка (отклонение фактических показателей от плановых), неэффективность используемых инструментов поддержки экспорта, низкий уровень использования производственных мощностей.25

Показаны основные инструменты поддержки экспорта промышленной продукции, используемые в зарубежных странах, и опыт успешной государственной поддержки экспорта промышленной продукции в Китайской Народной Республике. Обоснована необходимость совершенствования инструментария, используемого государственными службами, ответственными за реализацию программы поддержки экспорта российской национальной промышленной продукции.

**Перский Ю., Лепихин В.- Методологические подходы к оценке устойчивости предприятия как эколого-социо-экономической системы.**

В связи с кризисной экологической ситуацией на территории Российской Федерации создание методики оценки устойчивости экономических систем на разных уровнях экономики, в том числе и на уровне предприятия, является актуальным в современной управленческой науке. Целью данной статьи является обзор существующих методик оценки устойчивости предприятия как триединой эколого-социо-экономической системы, а также обоснование подходов к разработке авторской методики устойчивости, которая отвечала бы критериям универсальности, простоты и являлась эколого-социо-ориентированной. Анализ существующих методик проведен на предмет наличия в них всех трех составляющих устойчивости: экономической, социальной, экологической. Исследована возможность их практического применения для эффективного принятия управленческих решений. Предпринята попытка обосновать целесообразность использования иерархического подхода для выбора критериев оценки устойчивости. При анализе устойчивости предприятия важно исходить из того, что в современных условиях формирующихся эколого-социо-экономических систем различных уровней экологический фактор является определяющим условием устойчивого развития экономических систем, ведь исторически понятие "устойчивое развитие" связано именно с экологией. Сделан вывод о том, что существующие методики оценки устойчивости предприятия характеризуются неоднородностью и трудоемкостью сбора и обработки показателей. Несмотря на комплексность, в существующих методиках приоритетной является экономическая составляющая, превалирует прежде всего получение прибыли, недостаточно внимания уделяется характеристике экологической устойчивости. Для оценки экологической устойчивости авторами предлагается использовать 3 группы показателей: показатели, характеризующие загрязнение окружающей среды (выбросы в атмосферу загрязняющих веществ, отходящих от стационарных источников, объемы сброса загрязненных сточных вод в поверхностные водные объекты, образование отходов производства и потребления); показатели ресурсопотребления (потребление энергии, общий объем водопотребления, количество занятой земли), и показатели, характеризующие экологосберегающее поведение (улавливание и утилизация загрязняющих атмосферу веществ, отходящих от стационарных источников; использование и обезвреживание отходов производства и потребления, отчисления на рекультивацию земли).

**Кулькова В.- Объем, структура и эффективность расходов на здравоохранение в России и странах Организации экономического сотрудничества и развития: потенциал, проблемы и перспективы сравнительного анализа.**

В статье отражены результаты дискуссии, организованной в ходе заседания круглого стола "Объем, структура и эффективность расходов на здравоохранение в России и странах ОЭСР: потенциал, проблемы и перспективы сравнительного анализа", проведенного Центром методологии финансового и стратегического управления НИФИ в рамках исследования "Проведение сравнительного анализа объема, структуры и эффективности расходов на отрасли социальной сферы в России и странах ОЭСР" по заказу Министерства финансов РФ. Основной целью данной обзорной статьи стала презентация результатов сравнительного анализа государственных расходов на здравоохранение стран Организации экономического сотрудничества и развития и России, а также методического подхода к формированию величины государственных расходов на здравоохранение в РФ. Проведен сравнительный анализ структуры государственных расходов на здравоохранение в странах ОЭСР и в России на основе классификации функций органов государственного управления. Исследованы тренды изменения видовой структуры расходов на здравоохранение в 2008-2011 гг., проведено фактографическое описание структуры государственных расходов на здравоохранение в России в 2011 г. на основе данных консолидированного бюджета РФ. Апробирован методический подход к формированию величины государственных расходов на здравоохранение в России, учитывающий корректировку величины государственных расходов на здравоохранение путем ее увеличения на сумму пересекающихся расходов и выпадающих доходов (налоговых льгот), получивший положительную оценку в ходе заседания круглого стола. Высказанные в ходе заседания круглого стола критические замечания и предложения по оптимизации расходов на здравоохранение будут интересны руководству профильных министерств, научных учреждений, ведущих университетов. Важно своевременно перейти от осмысления проблемы к практической реализации предложений.

**Филин С., Дугаржав Лувсанцэрэнгийн.- России и Монголия: Крым и события на Украине.**

Целью статьи является выявление исторических предпосылок для сохранения в современных условиях и развития достижений России и Монголии в рамках многовекового военно-политического союза между ними. Задачи, решаемые в статье, заключаются в выявлении характера развития российско-монгольских взаимоотношений на основе анализа мнений граждан Монголии и ее руководства по отношению к украинским событиям. В статье используются методы логического исторического исследования, анализа и синтеза. Новизной статьи является выявление тенденций в развитии российско-монгольских взаимоотношений. Россия и Монголия являются ближайшими соседями, причем исторические корни их традиционных многовековых связей имеют почти 800-летнюю историю. Отличительными особенностями взаимоотношений двух государств в течение всего этого периода были взаимопомощь в рамках военно-политического союза и инновационный характер взаимодействия. Военно-политический союз России (впоследствии - СССР) и Монголии обеспечил не только восстановление и последующее сохранение независимости двух стран, но и внес существенный вклад в сохранение свободы и независимости СССР и Монголии. Благодаря указанному союзу было ускорено окончание Второй мировой войны, спасены миллионы жизней (в том числе и самих японцев), оказана решающая помощь в<sup>27</sup>

освобождении народов Китая, Кореи, Вьетнама, Бирмы, дан толчок мощному подъему национально-освободительного движения всей Азии. Обострение отношений России с Западом в связи с событиями на Украине получило довольно ощутимый негативный резонанс в монгольском обществе, который сочетается с мощным давлением США и Европейского союза, направленным на дезинтеграцию. Военно-политический союз России и Монголии подвергается в настоящее время суровой проверке на прочность.

**Муравченко В.- Ответственность муниципальных служащих как одна из составляющих мер по реализации национального Плана противодействия коррупции в системе национальной безопасности Российской Федерации.**

Статья посвящена актуальным вопросам применения дисциплинарных, гражданско-правовых, административных, уголовных мер ответственности к муниципальным служащим, направленных на профилактику коррупции со стороны государства по осуществлению контроля за имущественным положением муниципальных служащих, а также лиц, замещающих муниципальные должности. Определены основные причины, способствующие проявлениям коррупции на муниципальном уровне: наличие административных барьеров; непрозрачность нормативной правовой базы и деятельности органов местного самоуправления; недостаточный уровень профессионализма лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы; отсутствие механизмов вовлечения граждан в сферу активной антикоррупционной деятельности. Прослежена история развития в действующем законодательстве мер ответственности муниципальных служащих. Проведен анализ документов, устанавливающих меры ответственности муниципальных служащих, направленных на профилактику коррупции, осуществление контроля со стороны государства за имущественным положением муниципальных служащих. Выявлены главные моменты по законодательному регулированию в данной сфере. Намечен комплекс мер, направленных на привлечение государственных и муниципальных служащих к противодействию коррупции по следующим направлениям: привлечение государственных и муниципальных служащих к участию в обсуждении и разработке нормативных правовых актов по вопросам противодействия коррупции; активизация участия государственных и муниципальных служащих в работе структурных подразделений кадровых служб по профилактике коррупционных и иных правонарушений и комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов, осуществляющих функции по противодействию коррупции; стимулирование государственных и муниципальных служащих к предоставлению информации о замеченных ими случаях коррупционных правонарушений, нарушениях требований к служебному поведению, ситуациях конфликта интересов; просвещение государственных и муниципальных служащих по вопросам антикоррупционной тематики и методическое обеспечение их профессиональной служебной деятельности. Определено влияние федерального законодательства на формирование муниципальных правовых актов, призванных служить противодействию коррупции. Сделан вывод о том, что совершенствование законодательного регулирования в области противодействия

коррупции следует осуществлять в направлении усиления контроля со стороны государства за деятельностью муниципальных служащих, замещающих муниципальные должности, за их имущественным положением.

## **Маркетинг в России и за рубежом.-№5.-2014г.**

### **Голубков Е.- О понятии «стратегия», ее роли и месте в маркетинговом планировании.**

Рассматриваются различные определения понятия «стратегия». Предложена формулировка данного понятия, наиболее соответствующая задачам и последовательности разработки стратегических планов, включая планирование маркетинга. Дается наиболее полная классификация стратегий на основе классификационных признаков, характеризующих различные области их применения в менеджменте и маркетинге. Конкретизируются роль и место стратегий в стратегическом и оперативном планировании маркетинга.

### **Моисеенко И., Носкова Е.- Классификация факторов, влияющих на формирование конъюнктуры рынков товаров и услуг.**

В статье рассмотрен комбинированный подход к определению конъюнктуры рынка, изучено соотношение понятий конъюнктурообразующих факторов и показателей конъюнктуры рынка, осуществлен анализ подходов к классификации конъюнктурообразующих факторов, дана их общая классификация.

### **Шматов Г.- Методы вычисления рисков размещения рекламы в СМИ.**

В статье изложены методы количественной оценки рисков размещения рекламы в СМИ. Показано, что использование теории медиапланирования позволяет разработать методику вычисления риска размещения рекламы, связанного с недостижением необходимой для решения рекламных задач интенсивности рекламного воздействия.

### **Шкляр Т., Акаемова А.-Геометрические фигуры как коммуникационные средства.**

В статье рассмотрено использование геометрических фигур в качестве коммуникативных средств. На экономических и политических примерах продемонстрировано воздействие символов на психологию потребителя. Предложено посмотреть, как влияют сущность и роль геометрических символов на покупателя и избирателя.

### **Грошев И., Михайлова И.- Особенности процесса создания креативной рекламы (на примере рекламы туристических продуктов для людей старшего возраста).**

В статье рассматривается процесс создания креативной рекламы, выделяется определенный алгоритм ее создания. На примере рекламы туристического продукта для старшей целевой потребительской аудитории авторы дают ответ на вопросы: что следует взять за основу, как пользоваться специфическими инструментами создания рекламных образов, почему должен возникнуть интерес к данной рекламе, а следовательно, и спрос на рынке. На основе полученных выводов предлагаются варианты рекламного ролика, а также схема движения идеи от ее формирования до конечного результата.

### **Зими́на Т. - Спонсорство в условиях стратегии диверсификации.**

В современных постоянно меняющихся условиях рынка необходим соответствующий требованиям потребителей и общества в целом набор средств маркетинговых коммуникаций, к которым относится спонсорство.

**Панова Е.- Влияние рейтинга компаний на стоимость их брендов (на примере it-компаний)**

В статье проведен сравнительный анализ брендов, входящих в топ 10 мировых компаний из сферы IT. Анализ изменения стоимости бренда произведен на основе оценки нематериальных активов компаний. Рассмотрено изменение рейтинга первых из числа топ10 компаний за 2012–2013 гг.

**Шевченко Д.- Бренд и брендинг вуза: практический опыт применения.**

В статье на основе 15-летней практики в области интегрированных маркетинговых коммуникаций рассматриваются история и процесс создания, развития и продвижения бренда Российского государственного гуманитарного университета.

**Губанов Р.- Возможности внедрения новаций при упаковке молочной продукции.**

В статье обозначена проблема выбора креативных решений в области внедрения новаций в производстве и сбыте молочной продукции; рассмотрены вопросы совершенствования упаковочного материала для сметаны и кефира, творога; систематизированы положительные факторы, влияющие на решения в области новаций по упаковке молочных продуктов; отмечены тенденции внедрения эффективных инновационных процессов упаковки молочных продуктов; рекомендованы меры по использованию наиболее приемлемой упаковки молочных продуктов, соблюдению технических требований к продаже молока.

**Воронов Д.- Динамический подход к оценке конкурентоспособности предприятий**

В статье рассматриваются существующие методы оценки конкурентоспособности предприятий. Осуществляется их классификация с точки зрения используемых критериев конкурентоспособности. На основе анализа сильных и слабых сторон хозяйствующих субъектов предлагается динамический подход к оценке их конкурентоспособности, позволяющий производить экспресс-оценку конкурентных позиций компании.

**Фасхиев Х.- Системный подход к управлению уровнем конкурентоспособности предприятия.**

Разработана двухступенчатая модель управления конкурентоспособностью предприятия, базирующаяся на сравнительной последовательной оценке на первой ступени по таким интегральным показателям, как конкурентоспособность товаров (услуг), конкурентный потенциал, уровень интеллектуального капитала оцениваемого предприятия и его конкурентов, а на второй ступени – по коэффициенту конкурентоспособности. Приведены методики определения указанных оценочных критериев. По результатам сравнения в обоих ступенях принимаются меры по улучшению проблемных показателей оцениваемого предприятия, проводится прогноз улучшения индивидуальных показателей и расчет ожидаемого значения интегрального критерия. Апробация системного подхода к управлению конкурентоспособностью предприятий проведена на примере двух условных предприятий автотранспортного комплекса.

**Улицкая Н. - Маркетинг земельных ресурсов в системе муниципального управления территориями.**

В статье проанализированы теоретические аспекты маркетинга территорий, ключевое место в котором отведено маркетингу земельных ресурсов как концептуальной основы управления территориями. Рассмотрен процесс трансформации земельных ресурсов в уникальный территориальный товар, процесс продвижения и сбыта земли-товара на 30 рынке недвижимости.

**Голик В., Чжунхуа Ли - Концепция использования электронного бизнеса и интернет-маркетинга.**

Использование информационных технологий в экономике способствует повышению эффективности работы предприятий. Интернет стал необходимым инструментом для успешной торговли на локальных и международных рынках. В статье предложена концепция использования электронного бизнеса и интернет-маркетинга в деятельности белорусских предприятий.

**Хусанов Б.- Торговые предприятия – перспективный вид деятельности в сфере услуг Узбекистана.**

В национальной экономике Узбекистана одно из ключевых значений имеют торговые предприятия. Рассматриваются тенденции и перспективы развития торговых услуг в Узбекистане, вопросы внедрения в данную сферу деятельности современных управленческих структур.

**Адвокат.-№10.-2014г.**

**Сошникова Т.- Некоторые проблемы правового регулирования отпусков и порядка их предоставления.**

В статье рассматриваются отдельные проблемы, связанные с новым правовым регулированием отпусков в Российской Федерации после ратификации Россией двух международных конвенций (Конвенции № 132 Международной организации труда «Об оплачиваемых отпусках (пересмотренная в 1970 г.) и Конвенции № 140 Международной организации труда «Об оплачиваемых учебных отпусках» (заключена в г. Женеве 24 июня 1974 г.)), а также вступлением в силу с 1 января 2014 г. Федерального закона от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».

**Еременко В., Евдокимова В.- Нововведение в части общих положений в разделе VII Гражданского кодекса РФ.**

Статья посвящена анализу изменений и дополнений, внесенных в раздел VII Гражданского кодекса РФ, в котором предусмотрены общие положения, касающиеся, в частности, соотношения интеллектуальных и вещных прав, исключительного права, принадлежащего нескольким лицам совместно, государственной регистрации перехода исключительного права, защиты интеллектуальных прав.

**Свирина Ю.- О единстве гражданской процессуальной формы и гражданского процессуального права**

В статье исследованы вопросы единства двух разных в настоящее время отраслей права: гражданского процессуального и арбитражного процессуального. Автор приходит к выводу об искусственном разделении указанных отраслей права и необходимости признания единой гражданской процессуальной формы. Правовая природа иска об освобождении имущества от ареста Какова правовая природа и последствия ареста имущества? Правомерны ли требования об освобождении имущества от ареста, наложенного в рамках уголовного дела, заявляемые в гражданском процессе? Как следует квалифицировать требования об освобождении имущества от ареста в системе способов защиты гражданских прав? Этим вопросам посвящена статья кандидата юридических наук, ведущего научного сотрудника Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ С.А. Сеницына, в которой рассматриваются сложившиеся в науке гражданского права подходы к определению правовой природы иска об освобождении имущества от ареста, обоснованность рассмотрения таких<sup>31</sup>

требований в рамках искового производства в гражданском процессе. В результате проведенного анализа автор делает вывод о самостоятельной правовой природе требований об освобождении имущества от ареста.

**Богданова И.- Основания и порядок расторжения соглашения об оказании юридической помощи.**

Статья посвящена спорным вопросам оснований и порядка расторжения соглашения об оказании юридической помощи, заключаемого между адвокатом и доверителем. Особое внимание уделено проблеме применения положений уголовно-процессуального законодательства в случае расторжения соглашения по инициативе доверителя.

**Забрамная Н.- К вопросу об уточнении понятия «вновь открывшиеся обстоятельства» и перечня оснований для пересмотра судебных актов, вступивших в законную силу**

В статье анализируется формулировка понятия «вновь открывшиеся обстоятельства», а также уточняется перечень оснований для пересмотра судебных актов, вступивших в законную силу, по вновь открывшимся обстоятельствам. Предлагается новая редакция частей 2 и 3 ст. 392 Гражданского процессуального кодекса РФ.

**Юрлов С.- Спортивные споры, вытекающие из проведения соревнований.**

Статья посвящена рассмотрению спортивных споров, вытекающих из соревнований. Автор приводит классификацию таких споров, анализирует действующее правовое регулирование данного вопроса и выдвигает предложения по его совершенствованию.

**Шаров Г.- Речь в защиту Т.Р. Суринова в Басманном районном суде города Москвы 24 ноября 2006 г.**

В этом выпуске новой рубрики вниманию читателей предлагается защитительная речь адвоката Г.К. Шарова по уголовному делу, примечательному и достойному изучения по многим позициям. Хотя бы потому, что одним из его результатов стало очень важное определение Конституционного Суда РФ, установившее преюдицию судебных решений по гражданским и арбитражным делам в уголовном судопроизводстве. На основании этой правовой позиции был принят Федеральный закон от 29 декабря 2009 г., изменивший редакцию статьи 90 УПК РФ, благодаря чему судья, прокурор, следователь или дознаватель теперь обязаны признавать обстоятельства, установленные вступившим в законную силу приговором либо иным вступившим в законную силу решением суда, принятым в рамках гражданского, арбитражного или административного судопроизводства, без дополнительной проверки.

**Мельниченко Р.- Невыполнение присяжным поверенным своих обязанностей перед доверителем**

Невыполнение адвокатами своих обязательств перед доверителем является общим профессиональным (дисциплинарным) правонарушением как для присяжной, так и для современной адвокатуры. Основываясь на дисциплинарных делах советов присяжных поверенных, автор анализирует подходы этих органов корпоративного контроля к жалобам на некачественную работу адвокатов. Выделяются сходство и отличия привлечения адвокатов к профессиональной ответственности периода присяжной и современной адвокатуры.

**Азия и Африка.-№9.-2014г.**



**Исаев Л., Коротаев А.- Политическая география современного Египта: опыт количественного анализа.**

С 14 по 15 января 2014 г. в Египте прошел референдум по новой конституции, выработанной Конституционной ассамблеей под председательством Амра Мусы. Большинство принявших участие в референдуме египтян (98,13%) проголосовало в пользу принятия нового основного закона, в то время как лишь 1,87% голосов было отдано против. Известно, что основным противником принятия новой конституции было запрещенное движение «Братья-мусульмане», чей фактический лидер М.Мурси был отстранен от власти в ходе военного переворота 3 июля 2013 г. Статья посвящена исследованию электоральной активности жителей Египта. Анализируются результаты референдумов по египетским конституциям 2012 и 2014 гг., а также выборы президента 2012 г. В работе вниманию читателя предлагается выработанный авторами «Индекс силы позиций «Братьев-мусульман». Также авторам удалось выявить реальный уровень поддержки «братьев» и военных в провинциях Египта, на основе чего представилось возможным определить регионы, симпатизирующие исламистам, либо вовсе отличающиеся высоким уровнем политической пассивности.

**Пале С.- Китай в Океании.**

Пока мировые державы гадали, как избежать усугубления глобальной экономической рецессии, начавшейся в 2008 г., КНР захватывала освобождавшиеся финансовые ниши по всему миру - от Африки до Латинской Америки, не исключая пространство между континентами - Океанию. В статье рассматривается экспансия Китая в Океанию, анализируются цели и описываются средства, которые Пекин использовал для установления в этом регионе прочных позиций к 2010-м гг. Соперничество между Китаем и Тайванем за присутствие на южнотихоокеанских островах, продолжавшееся в течение 2000-х гг., сопровождалось массовыми вливаниями наличных денежных средств в океанийские экономики. Это привело к спаду влияния в Океании традиционных региональных лидеров – Австралии, Новой Зеландии, Франции и США, что вынуждает их консолидировать свои усилия ради удержания прежнего влияния в этом регионе.

**Акимова В., Тихоцкая И.- Новое «Японское чудо» ...солнечное!**

Солнечная энергетика - одна из самых перспективных и быстрорастущих отраслей мировой экономики. Япония - одна из лидеров в производстве солнечных батарей (6,6% мировых мощностей) - входит в пятерку стран-лидеров, активно развивающих солнечную энергетiku. В статье проанализированы проблемы, встающие на пути развития данной отрасли в Японии, факторы, повышающие ее привлекательность и объясняющие возникновение «солнечного бума» в стране, а также его возможные последствия. Рассматривая динамику и особенности развития этой отрасли в Японии, новую энергетическую стратегию и строительство мегасолнечных станций, авторы подчеркивают большую роль государственной политики и показывают эффективность действия встроенных тарифов на возобновляемые источники энергии для широкого распространения фотовольтаики. В ходе анализа будущих тенденций исследованы новые проекты использования солнечной энергии в этой стране.

**Молодякова Э.- «Проблема Святилища Ясукуни»: Продолжение следует. Окончание.**

Не одно десятилетие частная, казалось бы, проблема национальной религии синто, связанная со святилищем Ясукуни (Ясукуни дзиндзя), где почитаются души погибших в бою, периодически оказывается в центре внимания как в самой Японии, так и в сопредельных странах. Она не только вызывает поляризацию мнений в японском обществе, но и становится причиной серьезных конфликтов с соседними государствами,

в основном, с КНР и Республикой Корея. Эта проблема увязывается с опасениями насчет возможного усиления националистических настроений. Такие опасения подпитываются определенной националистической риторикой премьер-министра Синдзо Абэ и некоторыми его действиями, в частности, посещениями святилища Ясукуни, которое рассматривается как очаг возрождения японского милитаризма.

**Суворова А.- «Дочь демократии»: триумфы и падения Хасины Вазед.** Из яркой плеяды выдающихся женщин - глав государств и правительств, пришедших к власти в странах Южной Азии во второй половине XX в., лишь одна Шейх Хасина Вазед (р. 1947) сегодня является настоящим политическим долгожителем. Ее карьера в политике продолжается уже более четырех десятилетий. В Бангладеш Хасину называют «дочерью демократии». Это справедливо с учетом того идеологического и политического наследия, которое завещал ей отец – лидер в борьбе за независимость Бангладеш, бывший премьер-министр страны Шейх Муджибур Рахман - убежденный сторонник демократии, национальной государственности, основанной на языковой и культурной идентичности бенгальцев, и секуляризации. На этих «трех китах» строится и политика его дочери. Ее заслуги перед родной страной несомненны.

**Беляков В.- Укрощение строптивого. «Золотой юбилей» перекрытия Нила.**

«Египет - дар Нила», - заключил «отец истории» Геродот, посетив эту страну 2,5 тысячи лет назад. Да, Нил породил Египет, но долгие тысячелетия принуждал египтян терпеть его строптивый характер. 14-16 мая 1964 г. старое русло Нила было перекрыто выше Асуана, у первого нильского порога, и вода пошла в новое русло, в створ будущей гидроэлектростанции. Это было величайшим событием во всей долгой истории египетской цивилизации. Нил был укрощён. С тех пор люди сами решают, сколько нильской воды и когда подавать на поля, заводы и в города. Статья посвящена 50-летию перекрытия Нила. Анализируется значение этого события для египетской цивилизации. Рассказывается о торжествах в Египте по случаю юбилея.

**Москалёв Ю.- «Бег мира» в Евразии.**

В мае 2014 г. в Сочи стартовала международная эстафета «Бег Мира». Участники эстафеты в олимпийском стиле несли Факел Мира, передавая его от бегуна к бегуну, через сёла и города. По территории России эстафета преодолела примерно 19500 км. Из России послание Мира отправилось с бегунами в Монголию и - через Китай, Южную Корею, Японию, Индонезию, Австралию - в Новую Зеландию. Там эстафета торжественно финиширует. Всего же в эстафете «Бег Мира-2014» приняли участие более ста стран. Инициатор «Бега Мира» - неоиндуистский проповедник, уроженец Индии Шри Чинмой (1931–2007). В статье приводятся краткая биография Ш.Чинмоя, а также его афоризмы, отражающие его духовную философию и мировоззрение.

**Морозенская Е.- Экономика Африки: пути модернизации.**

В марте с.г. в Институте Африки РАН прошла научная конференция «Пути модернизации экономики развивающихся стран Африки». Было представлено около 20 докладов по различным проблемам экономической модернизации стран континента, подготовленных ведущими российскими африканистами. Обсуждались, в частности, концептуальные особенности и возможности практической реализации модернизационных моделей; изменение соотношения традиционного и современного в ходе социально-экономического развития отдельных стран и регионов Африки; влияние прямых иностранных инвестиций (ПИИ) на процесс модернизации континента, прежде всего, минерально-сырьевого комплекса; проблемы передачи и внедрения передовых технологий в Африке.

**Соловьева Н.- Китай: трансформация культуры национальных меньшинств.** Китай позиционирует себя как полиэтничное государство, что отражено в конституции КНР. Преобладают ханьцы - почти 92% населения. Чуть больше 8% населения страны относятся к 55 национальным меньшинствам. Культура национальных меньшинств, или этническая культура Китая, представляющая собой совокупность традиционных норм и ценностей, присущих конкретным этносам, на современном этапе претерпевает множественные изменения. На трансформацию культуры национальных меньшинств оказывают существенное влияние национальная политика КНР и такие процессы, как модернизационные и естественные изменения, коммерциализация культуры. Автор приходит к выводу, что эти процессы способствуют формированию в КНР новой этнокультурной реальности.

**Салахетдинов Э.- Зимбабве - ЕС: проблемы и перспективы сотрудничества (1980-2014).**

Во взаимоотношениях Европейского Союза (ЕС) и Зимбабве прослеживаются два этапа: докризисный (1980-1999) и современный (2000-2014). Первый характеризовался укреплением двусторонних связей, а также значительной экономической поддержкой, оказываемой ЕС новообразованному государству. Современный этап совпадает с масштабным социально-экономическим кризисом в Зимбабве в начале 2000-х гг. и характеризуется ухудшением отношений между ЕС и Зимбабве. Однако в связи с тем, что Европейский союз является одним из трех наиболее значимых экономических партнеров Зимбабве, от его позиции во многом зависит дальнейшее развитие страны. В статье автор прослеживает историю развития взаимоотношений Зимбабве и ЕС, анализирует влияние санкций ЕС против руководства этой африканской страны и аффилированных с ним бизнес-структур и дает оценку перспективам дальнейшего сотрудничества.

**Жуков А.- Там, где Китай близко.**

Стремительное социально-экономическое развитие Китая, а также его растущее влияние на сопредельные страны вызывает естественный вопрос: как воспринимают эту великую развивающуюся страну в сопредельных государствах и регионах. Особенно там, где граница с КНР совсем близко, а многообразные связи с Китаем оказывают огромное влияние на уклад местной жизни и на общее мировосприятие населения, как, например, в Забайкалье. Забайкальцы видят китайцев и их товар на рынках и в магазинах, одеваются в китайскую одежду и едят китайские продукты. Жители региона живут в домах, которые возведены китайскими строителями и всё чаще садятся в китайские автомобили. Регулярные посещения соседнего Китая стали настолько обычным занятием забайкальцев, что нельзя не задуматься над тем, не происходит ли определенная трансформация экономических ориентаций россиян, проживающих на приграничных территориях, в сторону южного соседа? Эти вопросы волнуют не только забайкальцев, но и жителей других регионов России, граничащих с Китаем.

**Петров Н.- Африка глазами африканских историков.**

Составители и авторы этой объемистой - почти 450 страниц книги - «Африка. История и историки» (отв. ред. акад. А.Б.Давидсон. М., Издательский дом Высшей школы экономики. 2014) в самом начале четко сформулировали цель: «...попытаются понять, как видят прошлое своих народов и стран в Тропической и Южной Африке (когда-то говорили - Черной Африке). И как видят место своего прошлого во всей истории человечества». Публикуемые в этом сборнике научные работы - это попытка объяснить феномен рождения африканской исторической мысли и ее национальных ветвей в их конфликте и взаимодействии с западной исторической традицией.

**За неделю поступили:**

- 1. Бюллетень Верховного Суда РК.-№10.-2014г.**
- 2.**